第一讲____人口的数量变化与人口的合理容量

一、人口的自然增长

1．世界人口的增长体现两个差异 

(1)时间差异：


农业革命前人口增长极其缓慢，农业革命期间人口增长先快后慢，从工业革命开始人口增长明显加快。

(2)空间差异：

	发达国家
	发展中国家

	人口自然增长率保持在低水平，人口增长缓慢
	因政治上的独立，民族经济的发展，医疗卫生事业的进步，人口死亡率下降，人口增长很快


2．原因分析

(1)人口增长率的决定因素：出生率和死亡率。

(2)人口增长的主要动力：经济发展水平的不断提高。

温馨提示

人口增长中的“增长”仅指人口数量的变化，而不一定是数量的增加，也可以是零增长或者负增长。

二、人口增长模式及其转变

1．人口增长模式是由出生率、死亡率和自然增长率三项指标构成。

2．读人口增长模式及其转变示意图，回答以下问题。
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(1)人口增长模式的历史转变为：原始型→传统型→现代型。

(2)总结不同模式中，三项指标的特点如下表所示：

	类型
	出生率
	死亡率
	自然增长率

	Ⅰ原始型
	高
	高
	低

	Ⅱ传统型
	高
	低
	高

	Ⅲ现代型
	低
	低
	低


(3)人口增长模式的地区差异：

①发达国家：现代型。

②大多数发展中国家：传统型。

③我国：基本实现了由传统型向现代型的转变。

温馨提示

(1)人口增长模式的转变是从死亡率下降开始的，至出生率下降到一定水平结束。

(2)人口增长模式及其转变除受社会经济发展水平、人口政策影响外，与传统文化观念、宗教信仰、婚俗等地域文化也密切相关。

三、环境承载力与人口的合理容量

1．环境人口容量

(1)实质：某地环境承载力的直观反映。

(2)制约因素：资源、科技发展水平及人口的生活和文化消费水平等，其中资源是主要的制约因素。

2．人口合理容量

(1)实质：一个国家或地区最适宜的人口数量。

(2)意义：影响一个国家或地区的人口战略和人口政策的制定，进而影响区域的经济社会发展战略。

(3)谋求措施：

	世界
	中国

	发展中国家尽最大可能把人口控制在合理的规模内；建立公平的秩序
	尊重人地协调发展的客观规律，因地制宜制定本区域持续发展战略
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全析考点一eq \b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(,人口增长的时间和空间差异,))
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	　　　　　　人口增长模式的特点及判断
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1．不同类型人口增长模式的特点

	人口增长模式
	原始型
	传统型
	现代型

	特点
	高出生率、高死亡率、低自然增长率
	高出生率、低死亡率、高自然增长率
	低出生率、低死亡率、低自然增长率

	人口增长状况
	速度
	慢，波动较大
	快，表现为前期加速而后期降速
	慢，呈现出新的平衡状态

	
	数量
	相对静止或低速增长
	急剧增加
	达到人口高峰后，出现零增长或负增长

	原因
	生产力水平低下，医疗卫生条件差
	生产力水平提高，经济发展，医疗卫生水平提高
	受经济、文化等的影响，人们的社会观念和家庭生育观念发生变化

	备注
	又称“高—高—低”型
	又称“高—低—高”型
	又称“低—低—低”型


2.人口增长模式的判断

(1)从时空分布规律判断：

①根据所处历史发展阶段(时间)：一般地，农业社会及其以前属于原始型；工业化初期属于传统型；后工业化时期属于现代型。

②根据国家类型(空间)：大多数发展中国家属于传统型；个别发展中国家如中国、古巴等已经属于现代型；发达国家则全部属于现代型。

(2)从人口增长特征判断：

①定性描述：原始型是“高—高—低”型；传统型是“高—低—高”型；现代型是“低—低—低”型。人口增长特征很重要，切实要记牢。

②定量描述：

	
	出生率
	死亡率
	自然增长率

	原始型
	高(>2.5%)
	高(>2.5%)
	低(<1.0%)

	传统型
	高(>2.5%)
	低(<1.5%)
	高(>1.0%)

	现代型
	低(<2.0%)
	低(<1.5%)
	低(<1.0%)


(3)从人口年龄结构金字塔图形特征判断：

人口年龄结构金字塔图把人口的性别结构和年龄结构结合起来，它所体现出的人口增长特点和增长趋势可判断人口增长模式，具体如下所示：

	比较项目
	扩张型(原始型或传统型)
	静止型(现代型)
	收缩型(现代型)

	示意图
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1．(2013·浙江高考)下图为1950～2010年世界及亚洲、欧洲、非洲、北美洲人口变化过程。根据相关知识，读图完成(1)～(2)题。
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(1)有关世界人口变化过程的表述，正确的是(　　)

A．1950～2010年人口死亡率大于人口出生率

B．1950～1970年人口死亡率下降幅度最小

C．1990～2010年人口自然增长率基本不变

D．1950～1970年人口自然增长率上升

(2)图中代表北美洲的是(　　)

A．①　　　　　　　　　
B．②
C．③  
D．④
[审题答题规范专训]

————————————————————————————————————————

	1．从文字材料中获取信息

从题干材料可以看出图中四条折线的三方面信息：

(1)时间信息：1950～2010年。

(2)比较对象：世界及亚洲、欧洲、非洲、北美洲。

(3)比较内容：人口变化。

2．从图表中获取信息
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答案：(1)D　(2)C


————————————————————————————————————————

2．(2015·朝阳区测试)下图中①②③④分别为某国不同时期人口统计数据。读图，回答(1)～(2)题。
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(1)根据人口增长的一般规律判断，图中①②③④四个时期按先后顺序排列应是(　　)

A．①②③④  
B．①②④③
C．③①②④  
D．④③②①
(2)目前，印度和日本两国的人口增长阶段大致对应图示国家的(　　)

A．①时期和④时期  
B．②时期和①时期

C．③时期和④时期  
D．④时期和②时期

解析：(1)D　(2)B　第(1)题，人口增长一般从高出生率、高死亡率、低自然增长率阶段开始，随后死亡率会有所下降，接着发展到出生率有所下降、人口增长较快的阶段，最后发展到低出生率、低死亡率、低自然增长率的阶段，故图中四个时期按先后顺序排列应是④③②①。第(2)题，印度为发展中国家，目前人口出生率高、死亡率低、自然增长率高，大致对应图示国家的②时期；日本为发达国家，目前人口出生率低、死亡率低、自然增长率低，大致对应图示国家的①时期。
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	人口增长的时空差异
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1．世界人口增长的时间差异
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2．人口增长在空间上的不平衡性

	
	发达国家
	发展中国家

	自然增长率水平　　　
	较低
	较高

	原因
	经济发达，生活条件好；有良好的社会保险和福利制度；人们的受教育水平高
	经济落后，生活质量较差，需要劳动力多；社会保险和福利制度不完善；受传统观念影响

	人口增长
	特点
	增长缓慢
	增长很快

	
	原因
	受经济发展水平、社会保障和人们的生育观念等因素影响
	政治上的独立；民族经济的发展；医疗卫生事业的进步

	今后变化趋势
	人口数量将比较稳定，一些国家人口还会逐渐减少
	许多国家采取了控制人口的措施，人口增长速度趋缓，但人口数量还将增加
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3．(2014·全国卷Ⅰ)下图显示某国移民人数及其占总人口比例的变化。读图，完成(1)～(2)题。
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(1)下图所示的①②③④四幅图中，符合该国人口增长特征的是(　　)
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 A．①  
B．②
C．③  
D．④
(2)该国人口自然增长数量最多的时段为(　　)

A．1910～1930年  
B．1930～1950年

C．1950～1970年  
D．1970～1990年

[审题答题规范专训]

——————————————————————————————————————

	从图表中获取信息
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答案：(1)A　(2)C


——————————————————————————————————————4．(2015·邛崃模拟)读甲城市人口增长率曲线图和乙地区人口自然增长率随时间变化曲线图，完成(1)～(2)题。
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(1)甲城市人口呈现正增长的开始时期是(　　)

A．①  
B．②
C．③  
D．④
(2)如果乙地区人口数量的变化只受自然增长率影响，下列说法正确的是(　　)

A．①时期人口数量比③时期多

B．④时期人口数量比⑤时期多

C．②时期人口数量达最大值

D．③时期人口数量达最大值

解析：(1)C　(2)D　第(1)题，人口迁移率和人口自然增长率之和为正值时，人口呈现正增长，图中显示③时期以后，二者之和大于零，故人口呈现正增长的开始时期为③。第(2)题，图中显示③之前人口自然增长率大于零，人口一直处于增加态势；而③以后人口自然增长率为负值，人口处于减少态势。故③时期人口数量达最大值。

全析考点二eq \b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(,人口问题,))
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	人口结构与人口问题
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人口结构主要包括人口年龄结构、人口性别结构、人口文化素质结构等。合理的人口结构会促进人口和社会的健康发展，不合理的人口结构会引发人口问题。

1．人口年龄结构与人口问题

人口年龄结构是指各年龄人口在总人口中的比重。常见的人口年龄失调有两种情况：人口年轻化和人口老龄化。

	项目
	人口年轻化
	人口老龄化

	人口年龄结 构 趋 势
	少年儿童人口比重不断上升，而老年人口的比重不断下降
	少年儿童人口比重不断下降，而老年人口的比重不断上升

	人口问题
	人口年轻化可导致人口增长过快，人口持续增长，最终会超出环境的供给和自净能力，进而引发各种资源问题、环境问题和社会问题
	人口老龄化可造成劳动力短缺、国防兵源不足、社会上用于老年人的退休和养老等费用的增加、老年人生活困难和孤单等问题


2.人口性别结构与人口问题

人口性别结构是指在一定时期内(通常为一年内)，一个国家或地区的人口构成中，新出生的男性或女性各占总人口的比例。通常用“性别比”来衡量，即用100位女性对应的男性数来衡量。它用来反映该地区或国家人口的性别结构是否合理或协调。

性别比失衡会造成婚姻、家庭、社会的不稳定，不利于社会经济的发展。国家应加大思想教育等措施，严谨非医学鉴别胎儿性别。

3．人口文化素质结构与人口问题

eq \x(\a\al(人口文化素质,总体水平过低)) →eq \x(\a\al(不利于高新技,术产业的发展))→eq \x(\a\al(国家要加大劳动者,的职业技能培训))
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5．(2015·湖北八市联考)国际上通常的看法是，当一个国家或地区60岁及以上老年人口占人口总数的10%，或65岁及以上老年人口占人口总数的7%，即意味着这个国家或地区的人口处于老龄化社会。下图为香港老年人口5年内增加速度示意图，据此回答(1)～(2)题。
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(1)下列关于香港老龄化的说法，正确的是(　　)

A．香港老龄化人口比例在减少

B．香港老龄化程度在加深

C．香港老年人口增加速度处于持续下降状态

D．当香港老年人口增加速度趋于0时，老年人口总数量最少

(2)伴随着香港人口老龄化，下列说法正确的是(　　)

①将抑制人口向香港迁移　②将抑制产业结构升级　③带动并促进第三产业发展以及内部结构调整　④有利于促进香港经济快速发展

A．①③　　　　　　　　　
B．②④
C．①④  
D．②③
解析：(1)B　(2)D　第(1)题，由图中曲线示意图可知，香港老年人口每5年增加速度由1961～1965年的7%左右下降至2006～2010年的不足2%，整体增加速度呈下降趋势，仅在1996～2000年5年间略有上升，这表明香港老龄化程度在加深，但加深的速度趋于平缓。第(2)题，老龄化会加大社会养老负担，不利于产业升级和经济发展；人口老龄化会带动老年医疗、保险、服务等第三产业发展，并引起第三产业内部结构调整。

6．下图是我国人口相关数据统计图。出生人口性别比为每出生100名女婴相对应的出生男婴数。读图，回答(1)～(2)题。
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(1)图示时期，我国人口死亡率上升的主要原因是(　　)

A．医疗卫生条件下降  
B．粮食供应缺口增大

C．老龄人口比重增大  
D．生态环境急剧恶化

(2)图示时期，我国(　　)

A．人口总数先增加后减少

B．每年新增人口中男性多于女性

C．2010年与2011年新增人口数相同

D．2010年与2011年出生率相同

解析：(1)C　(2)B　第(1)题，图示时期为2006～2011年，而近年来我国人口老龄化现象越来越严重，老龄人口增多会导致死亡率在一定程度上上升。第(2)题，我国人口自然增长率在图中显示都大于0，因此虽然增长速度在减慢，但是人口总数一直在上升。2010年与2011年的人口自然增长率相同，但是人口基数不同，所以新增的人口数肯定是不同的。出生率等于自然增长率加死亡率，自然增长率相同，但死亡率不同，所以出生率肯定不同。图中出生人口性别比一直都是102.5以上，说明每年新增人口都是男性多于女性。
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	我国的人口问题及对策
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我国人口问题比较特殊，既有发展中国家普遍存在的人口增长速度过快的问题，也有发达国家的人口老龄化问题。这是因为虽然我国的自然增长率较低，但是由于人口基数大，所以增长速度较快。

解决我国目前人口问题首要的任务是继续保持较低的人口自然增长率而不是控制人口老龄化，因此要坚持计划生育政策。除此之外，我国在人口上还存在着其他不合理问题。

	人口问题
	解决措施

	人口性别结构不合理(男性比重偏高)
	严格计划生育政策，转变人口生育观念

	人口素质较低
	大力发展科技教育，提高人口素质

	人口地区分布不平衡
	加强经济建设，提高和改善落后地区的社会经济条件

	人口流动日趋活 跃
	积极发展交通，积极发展经济，缩小地区发展差距，增加就地就业机会

	空巢老人、留守儿童、独生子女家庭增多
	发展社会保障事业，增加就地就业岗位和机会等


[image: image27.png]oG LT

KAODIANQUANXUN




7．(2014·福建高考)人口抚养比是指非劳动年龄人口数与劳动年龄(15～64岁)人口数之比。下图示意1980～2030年我国少儿抚养比和老年抚养比的变化趋势。读图回答(1)～(2)题。
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(1)2015年前后我国老年抚养比变化明显，主要的影响因素是(　　)

A．性别比例  
B．医疗水平

C．教育程度  
D．年龄结构

(2)随着我国人口抚养比的变化，2025年后可能出现(　　)

A．人口迁移加剧  
B．劳动力渐不足

C．人口分布不均  
D．社会负担减轻

解析：(1)D　(2)B　第(1)题，由图可知，2015年以后，老年抚养比上升了，这一变化主要是受到人口年龄结构的影响；老年抚养比与性别比例无关；医疗水平会影响到死亡率，但短期内医疗水平不会有太大的变化；教育程度影响人口素质。第(2)题，从图上可以看出，2025年以后老年抚养比超过少儿抚养比，并呈上升态势，即老年人口比例增大，将可能出现劳动力日渐不足的局面；社会养老负担加重；迁移的人口主要是青壮年，故老年人口增多不会使得人口迁移加剧；人口分布不均与老年抚养比增大无关。

8．下图为我国2005～2034年份年龄段(0～14岁、15～59岁和60岁及以上)人口结构趋势图，图中①②③曲线代表不同年龄段。2011年9月，中国社科院发布报告称，2011年以后的30年里，中国人口老龄化将呈现加速发展态势。读图回答(1)～(3)题。
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(1)到2034年，我国0～14岁和60岁及以上人口比重将分别达到(　　)

A．58%、22%  
B．19%、22%

C．22%、19%  
D．19%、58%

(2)未来30年，我国人口老龄化的加速发展将最不可能导致(　　)

A．人口死亡率较目前更高

B．国家养老金的支付压力增大

C．国防兵源短缺问题凸显

D．电子装配业大量向我国转移

(3)为应对老龄化对我国社会经济发展带来的负面影响，目前可采取的最可行的措施是(　　)

A．鼓励生育并从国外引进移民

B．进一步改善医疗卫生条件

C．大规模向国外进行产业转移

D．建立和完善社会保障制度

解析：(1)B　(2)D　(3)D　第(1)题，结合题意，不难判断出①表示15～59岁，②表示0～14岁，③表示60岁及以上，再依图读出数据即可。第(2)题，人口老龄化会带来劳动力不足(劳动力成本上升)、国防兵源不足以及社会养老负担加重等问题。老龄化严重地区一般不会成为劳动密集型的电子装配业的移入地。第(3)题，A项有悖于目前实行的计划生育政策，B项无法缓解上述不利影响，而C项过于片面，不符合现有国情，只有D项符合题意。

全析考点三eq \b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(,环境人口容量与人口合理容量,))
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1．环境人口容量的影响因素及特点
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2．环境人口容量与人口合理容量的关系
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	项目
	环境人口容量
	人口合理容量

	区

别
	内涵
	最大人口数量
	最适宜人口数量

	
	意义
	生存
	发展

	
	数量
	大
	小

	共同点
	具有不确定性和相对确定性
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9．(2013·上海高考)人口容量是指一个地区在一定时期能够容纳的享有合理生活水平的人口数量。由于地理位置与自然地理条件的差异，图示的四个城市的人口容量也不同。读图回答(1)～(2)题。
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(1)有人口学专家采用下列公式估算理论人口容量，理论人口容量＝a×b/c，其中a为耕地面积，b为熟制，c为每年人均粮食消费所需的耕地面积。假设图示四市耕地面积、年人均粮食消费量均大致相同，按照该公式估算，四市中理论人口容量最大的是(　　)

A．①　　　　　　　　　　
B．②
C．③  
D．④
(2)在各种自然资源中，对人口容量影响最为明显的是水资源。据下图判断，四个城市中人口数量尚未达到人口最大容量的城市代码是(　　)
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A．①②  
B．②③
C．①④  
D．③④
解析：(1)D　(2)C　第(1)题，结合理论人口容量公式，在耕地面积、年人均粮食消费量均大致相同的情况下，理论人口容量与b(熟制)呈正相关，纬度越低熟制越高，四地中④地纬度最低，故理论人口容量最大。第(2)题，四个城市中①和④的人均用水总量未超过人均水资源总量，即人口数量尚未达到人口最大容量。

10．(2015·保定模拟)读某城市2014年人口容量木桶效应示意图，完成(1)～(2)题。
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(1)该城市2014年的人口容量为(　　)

A．351万  
B．105.6万

C．97.3万  
D．85.4万

(2)图中制约该城市人口容量最根本的因素是(　　)

A．土地资源  
B．市政

C．教育  
D．劳动就业

解析：(1)C　(2)D　第(1)题，由于“木桶效应”，该城市人口容量为最短板的人口容量。第(2)题，制约该城市人口容量最根本的因素是最短板——劳动就业。

11．下图为不同人口增长方式示意图，下列说法正确的是(　　)
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A．人口规模是衡量环境承载力的唯一指标

B．制约环境承载力的首要因素是资源

C．我国目前人口增长方式属于甲方式

D．乙方式不会出现人口问题

解析：选B　环境承载力是指在一定时期内，在维持相对稳定的前提下，环境资源所能容纳的人口规模和经济规模的大小，所以人口规模并不是衡量环境承载力的唯一指标；人口问题不仅仅是人口增长造成的，人口的迁移、流动也会造成人口问题。

高考常考的24[image: image38.png]


图示之(十三)eq \b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(,人口金字塔图的判读,))
人口金字塔又称人口性别年龄金字塔，是直观地表示人口性别和年龄结构的横列式条形图，便于说明和分析人口现状、类型和未来发展趋势。人口金字塔的每一层代表一个年龄组的人口，上部代表老年人口，下部代表少年儿童人口，中间为青壮年人口；左半部分代表男性，右半部分代表女性；水平方向的长度表示男性和女性人口的数量或各在总人口中所占的百分比。

eq \a\vs4\al([常考图示])
	图1　人口年龄金字塔图
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	图2　人口年龄结构示意图
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eq \a\vs4\al([判读技巧])
人口金字塔的判读，一般遵循以下步骤：

第一步：读构成

可直接读出该地区不同年龄段人口占总人口的比重和各年龄段的性别比。

第二步：定类型

年轻型和成年型人口金字塔图对应“高低高”型的人口增长模式，其中年轻型人口处于加速增长阶段，成年型人口处于增长减缓阶段；老年型人口金字塔图对应“低低低”型的人口增长模式，人口处于减少阶段。

第三步：析变化

(1)从年轻型到老年型的正常转变。其变化主要是随着生产力的发展，受人口自然增长的影响，人口增长模式由“高高低”型→“高低高”型→“低低低”型转变。

(2)特殊变化。下面图a表示青年男性人口所占比重异常偏小，这最可能是战争影响的结果；图b表示青少年人口所占比重较低，这是人口负增长的结果；图c表示青年女性人口的比重异常偏大，这可能是由于该地发展了服装、纺织等有利于女性就业的产业部门。
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eq \a\vs4\al([应用体验])
1．(2012·山东高考)下图为1982年和2009年我国人口年龄结构统计图。读图回答(1)～(2)题。
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(1)图中信息反映出(　　)

A．1982～2009年人口出生率是上升趋势

B．1982年的人口平均年龄比2009年的低

C．1982年的40岁及以上人口比重比2009年的高

D．1982年的20～24岁年龄组人口数量与2009年一样多

(2)与1982年相比，2009年我国人口年龄结构的变化(　　)

A．显示人口的增长速度加快

B．意味着社会养老负担加重

C．不影响劳动人口的职业构成

D．表明25～29岁劳动力资源数量下降

[应用五步法读图]

————————————————————————————————————————

	1．由图例可知该坐标图左侧为1982年人口年龄结构，右侧为2009年人口年龄结构。
2．由题图可获取以下信息：
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答案：(1)B　(2)B




————————————————————————————————————————

2．下图示意某国2008年人口结构。读图，回答(1)～(2)题。
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 (1) 图中信息反映出该国(　　)

A．为发展中国家

B．人口出生率高

C．人口增长模式为传统型

D．中老年人口性别比失调

(2)该国0～4岁的人口数明显多于5～9岁，其影响因素最有可能是(　　)

A．年龄结构　　　　　　　
B．性别结构

C．生态环境  
D．移民政策

解析：(1)D　(2)A　第(1)题，该国65岁及以上人口比重大，少年儿童比重小，应为发达国家，人口增长模式为现代型。从图中可以看出中老年人口女性多于男性，性别比例失调。第(2)题，正常婚育年龄为20～24岁。从图中看出20～24岁(对应0～4岁)人口比25～29岁(对应5～9岁)多，因此年龄结构是导致两年龄段人口差异的主要原因。

3．当人口负担系数(非劳动年龄人口数与劳动年龄人口数之比)小于或等于50%时，称为人口机会窗口期，也可称为人口红利期。据专家预测，我国人口红利将从2014年开始消失。据此回答(1)～(2)题。

(1)下列四幅图中，未来几年人口红利增长较快的是(　　)
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(2)人口红利消失将带来的影响是(　　)

A．劳动力充足  
B．社会负担轻

C．经济增速减缓  
D．人口数量减少

解析：(1)B　(2)C　第(1)题，四幅图中B图显示10～14岁和20～24岁年龄段人口比重较大，可推测15～19岁人口比重较大，同时50～60岁人口和10岁以下人口比重较小，则未来几年劳动年龄人口会快速增长，而非劳动年龄人口增加较慢，必然是未来几年人口红利增长较快。A图年轻人口增长快，C、D两图老年人口增长快，都会使人口红利增长减慢。第(2)题，人口红利消失意味着，劳动力人口增长慢于非劳动力人口的增长，则社会负担加重，使经济增速减缓。
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一、选择题(每题4分，共48分)

(2015·聊城模拟)联合国历年发布的“人类发展程度指标(HDI)”，是以“预期寿命、教育水准和生活质量”三项基础变量按照一定计算方法组成的综合指标，用来衡量各国的发展水平。下表为四个国家2010年的统计资料，阅读分析表格，完成1～2题。

	国家
	人口密度/(人/km2)
	HDI
	平均寿命
	国民平均就学年数
	老年人口比例/%

	甲
	403
	0.385
	51.1
	3.3
	2.98

	乙
	126
	0.385
	54.6
	4.3
	3.41

	丙
	111
	0.719
	76.9
	10.4
	11.04

	丁
	8
	0.719
	67.2
	8.8
	15.26


1.就人口增长模式转变过程的四个阶段而言，最可能已经进入“低增长阶段”的国家是(　　)

A．甲、乙　　　　　　　　
B．甲、丁

C．乙、丙  
D．丙、丁

2．关于四个国家发展水平的叙述，正确的是(　　)

A．甲国人口数量最多

B．乙国老年人口数量比甲国多

C．丙国目前城市化速度最快

D．丁国最易出现劳动力不足的问题

解析：1.D　2.D　第1题，丙、丁两国人口老龄化严重，同时人口平均寿命高，说明是发达国家，人口增长模式为现代型，人口可能已进入低增长阶段。第2题，丁国人口老龄化程度最高，人口密度最小，属于典型的地广人稀国家，最易出现劳动力不足。因没有提供各国的面积，故从表格数据中不能确定各国人口数量，从而不能判断A、B两项。发展中国家城市化速度要快于发达国家，故C项错误。

下图是某国1960～2010年人口出生率和死亡率变化图，读图回答3～4题。
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3．该国人口数量减少的时间大约是(　　)

A．1963～1972年  
B．1975～1986年

C．1984～1990年  
D．2000～2010年

4．目前，该国面临的主要人口问题是(　　)

A．人口就业压力大  
B．城市人口比重大

C．国内人口迁移量大 
D．人口老龄化严重

解析：3.C　4.D　第3题，当出生率低于死亡率时，人口自然增长率为负值，不考虑人口迁移因素，此阶段内人口数量必然减少。第4题，图中显示该国人口目前增长情况是：低出生率、低死亡率、低自然增长率，属于人口增长模式的现代型，一般会出现的人口问题是老龄化严重。

读我国2000年(灰色)和2050年(白色)人口年龄性别构成图，回答5～6题。
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 5.若要绘制如上图所示的人口统计图，则须具备的数据资料是(　　)

A．出生人口数量、各年龄段人口数量

B．死亡人口数量、各年龄段人口数量

C．出生人口数量、死亡人口数量

D．各年龄段男性人口数量、各年龄段

6．据图判断，到2050年我国人口状况的突出特点是(　　)

A．劳动力比重增大  
B．性别比例平衡

C．老龄化趋势严重  
D．独生子女减少

解析：5.D　6.C 　第5题，该图为人口年龄性别结构图，若要绘制该图，必须具备的资料就是年龄段比率和各年龄段性别比率。第6题，图中信息显示，2050年我国的65岁及以上人口远远超过7%，所以到2050年我国的人口状况应是老龄化问题严重。

(2015·济南调研)人口抚养比是区域内非劳动年龄人口数与劳动年龄(15～64岁)人口数之比(单位：%)。下图为我国及甲省抚养比统计图，读图完成7～8题。
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7．关于图中信息的描述正确的是(　　)

A．总抚养比与少儿抚养比完全呈正相关关系

B．总抚养比与老人抚养比完全呈负相关关系

C．甲省的少儿抚养比明显高于全国平均水平

D．甲省老人抚养比的变化幅度略高于全国平均水平

8．我国总抚养比有下降趋势，其形成原因可能是(　　)

A．老龄化趋势明显  
B．年轻劳动力人口数减少

C．人口出生率下降  
D．老年人口数量减少

解析：7.D　8.C　第7题，从图中总抚养比与少儿抚养比曲线变化可以看出，两者并不完全呈正相关，A项错误；同理B项错误；甲省的少儿抚养比低于全国平均水平，C项错误；甲省老人抚养比上升较全国快，D项正确。第8题，由人口抚养比的定义可知，老龄化明显会导致抚养比上升，A项错误；年轻劳动力人口减少会导致抚养比上升，B项错误；人口出生率下降，导致少儿抚养比下降，会使总抚养比下降，C项正确；该时段我国老年人口不断增加，D项错误。

(2014·江苏高考)1980年我国开始执行一对夫妇只能生育一胎的计划生育政策，2013年启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策。图甲是1978年以来我国人口自然增长率变化图，图乙是我国未来基于不同生育政策的出生人口规模预测图。读图回答9～10题。
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9．1980年我国执行计划生育政策后(　　)

A．人口规模开始下降  
B．人口规模持续增加

C．人口增速开始减慢  
D．人口规模保持稳定

10．不同生育政策可能对我国未来人口产生的影响是(　　)

A．全面放开二孩，人口增长速度将持续增加

B．生育政策不变，人口规模在未来30年持续下降

C．放开单独二孩，人口年龄结构将得到一定程度的改善

D．放开单独二孩，人口出生率在未来30年持续上升 

解析：9.B　10.C　第9题，由图甲可知，1980年后我国人口自然增长率始终为正值，说明我国人口不断增长，人口规模持续增加。第10题，全面放开二孩，人口增长速度呈波动趋势，时升时降；生育政策不变，出生人口数量在未来30年总体减少，但人口规模还与人口死亡率等有关，故无法预知人口规模是上升还是下降；放开单独二孩，出生人口数量短期内会出现明显增长，而后下降，从而缓解我国人口老龄化严重的问题，改善人口年龄结构；由图可知，放开单独二孩，出生人口数量总体减少，可能会导致人口出生率在未来30年下降。

(2010·重庆高考)下图是某地区人口数量变化图。读图，回答11～12题。
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11．该地区面临的主要人口问题是(　　)

A．人口素质低  
B．人口老龄化

C．就业压力大  
D．人口增长快

12．与俄罗斯相比，属于图示人口再生产类型的亚洲某国家，突出的资源环境问题是(　　)

A．大气污染  
B．能源短缺

C．水土流失  
D．淡水匮乏

解析：11.B　12.B　第11题，从图中可以看出，0～64岁的人口变化幅度不大，而65岁及以上人口增长显著，说明该地区面临的主要人口问题是人口老龄化。第12题，根据图示可以判断该国家的人口再生产类型属于现代型，该国家应该是亚洲经济发展水平较高的某国家，发达国家目前环境质量相对较高，存在的较普遍问题是能源短缺，B正确。

二、综合题(共52分)

13．(2015·上海虹口模拟)读安徽省第六次(2010年)与第五次(2000年)人口普查对比表格，完成下列问题。(24分)

	年份
	常住人口/万
	户籍人口/万
	0～14岁/%
	15～64岁/%
	65岁及以上/%
	城镇人口/万

	2010
	5 950.1
	6 862.0
	17.98
	71.84
	10.18
	2 559.1

	2000
	5 986.0
	6 245.3
	25.52
	67.03
	7.45
	1 664.7


(1)说明安徽省目前存在的人口问题，以及作出此判断的依据。(10分)

(2)说明安徽省人口问题的成因及分析的依据。 (14分)

解析：第(1)题，安徽省2000年65岁及以上人口就已超过7%，已经进入老龄化阶段。2010年老龄化进一步加剧。第(2)题，对比常住人口和户籍人口数量可知区域人口迁入、迁出概况。对比不同年份0～14岁人口比例，可推断自然增长率的高低；根据平均寿命及老年人比例变化，可推知生活水平、医疗卫生条件的发展变化。

答案：(1)人口问题：人口老龄化。判断依据：65岁及以上人口比重大于7%。

(2)成因：劳务输出(人口迁移)；人口寿命延长；计划生育政策影响；出生率下降；少年儿童比重下降。分析依据：前者的依据为常住人口少于户籍人口；后者的依据为生活水平提高，医疗条件改善。

14．(2015·湖北八校联考)读北京市常住人口调查数据图，完成下列问题。(28分)
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(1)与2000年相比，2005年北京市常住人口有较大幅度增长，主要原因可能是________。(4分)

A．北京市人口自然增长率高

B．北京市人口死亡率大幅下降

C．外来人口大量迁入

D．北京市人口出生率大幅增长

(2)人口性别比是指一个国家或地区平均每100个女性所对应的男性人口数量。2005年北京市的人口性别比是________。(4分)

(3)2005年北京市的劳动力是否短缺？为什么？(8分)

(4)从北京市2005年常住人口年龄比例构成上看，北京市现在面临着哪两方面的问题？对于这些问题，你有什么良策？(12分)

解析：第(1)题，北京市经济发达，生活条件较好，且由于人们生育观念的改变，人口自然增长率不会太高，人口死亡率也不可能大幅度下降，所以北京常住人口有较大幅度增长主要是由于外来人口大量迁入。第(2)题，根据人口性别比的概念，用材料中的调查数据计算即可。第(3)题，15～64岁的人口比例达到79%，说明劳动力充足。第(4)题，北京市15～64岁人口比例大，所以就业压力大，应大力发展第三产业，增加就业机会；65岁及以上的人口比例大，老龄化严重，养老负担重，应建立健全社会养老保障体系，建立养老院，关心老年人。

答案：(1)C

(2)102(或103)

(3)否。15～64岁的人口比例达到79%，劳动力充足。

(4)就业压力大；人口老龄化。对策：大力发展第三产业，增加就业机会；建立健全社会养老保障体系，建立养老院，关心老年人等。(回答合理即可)
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一、人口的迁移

1．概念

一段时间内人的居住地在国际或本国范围内发生改变。

2．国际人口迁移

(1)概念：人口跨国界并改变住所达到一定时间 (通常为1年)的迁移活动。

(2)特点：

①19世纪以前：以集团性、大批的移民为主，欧洲迁移到以美洲和大洋洲为主的国家和地区。

②第二次世界大战以后：人口从发展中国家流向发达国家；定居移民减少，短期流动的人口增多。

3．国内人口迁移

(1)概念：在一国范围内，人口从一个地区向另一个地区移居的现象。

(2)古代：受脆弱的农业经济、战争、自然灾害等影响而迁移。

(3)新中国成立以来：
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温馨提示

改革开放以来，我国人口迁移的流向从内地迁往沿海，山区迁往平原，农村迁往城市，落后地区迁往发达地区，并出现了大规模的“民工潮”。

二、影响人口迁移的因素

1．自然环境因素

主要有气候、土壤、水和矿产资源等因素，有时自然灾害也会起作用。 

2．经济因素

主要包括经济发展、交通和通信等因素。

3．社会因素

政策、社会变革、战争和宗教等是重要的影响因素。

温馨提示

人口迁移是多种因素共同作用下的一种有意识的行为。经济因素对人口迁移往往起着重要的作用，但在某种特定的条件下，任何一种因素都有可能成为促使人口迁移的决定性因素。
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全析考点一eq \b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(,影响人口迁移的因素,))
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1．自然环境因素

	因素
	对人口迁移的影响
	案例

	气候
	直接影响人的身体健康，并通过人类的生产和生活影响人口迁移
	美国许多老年人退休后由东北部向南方的“阳光地带”迁移

	淡水
	很大程度上决定了人类生产、生活的格局，从而决定着人口迁移的方向和规模
	逐水草而居是早期人口迁移的最基本形式

	土地
	通过影响农业生产而影响人口的迁移
	农业社会人口为寻找新的土地而迁移

	矿产
	矿产资源的开发和制造业的发展影响着人口迁移
	伯明翰、大庆、攀枝花等矿业城市的形成


2.经济因素
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3．社会因素

(1)文化教育：改变了人们的生活态度和生活期望，也改变了人们认识外部世界的态度，从而促进了人口的迁移。

(2)婚姻家庭：婚姻是影响青年人口迁移的重要因素，家庭因素则在未成年人和老年人口的迁移中起着重要作用。

(3)政治因素：

	因素
	对人口迁移的影响
	案例

	政策
	可以起到鼓励或限制作用
	新中国成立到20世纪80年代中期的人口迁移

	社会变革
	政治变革、政治中心的改变常引起人口迁移
	历史上我国都城变换和朝代更迭引起的人口迁移

	战争
	破坏人类正常的生活环境和秩序并引发人口迁移
	如第一次世界大战、第二次世界大战、当代局部战争和冲突引起的人口迁移
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影响人口迁移因素的分析方法

影响人口迁移的因素具有具体性和复杂性，因此在分析某具体案例时，要注意以下原则：

(1)抓主要：影响某地人口迁移的因素不止一个，要抓住主要因素作重点分析。一般情况下，在现代社会中，经济因素是主要的经常起作用的因素。

(2)重具体：人口迁移因素的分析没有固定模式来套用，看似相同的人口迁移现象，其原因可能是不一样的，因此一定要具体问题具体分析。比如，同样是老年人的迁移，美国老年人向“阳光地带”迁移，主要是气候因素的吸引作用。中国老年人则多出于家庭因素考虑而向成年儿女居住地迁移。
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1．2012年11月6日晚，中国共产党第十八次全国代表大会新闻中心在北京梅地亚中心举行招待酒会，欢迎采访大会的中外记者。各国记者欢聚一堂，通过交流了解到各自的家庭状况有很大不同。据此完成(1)～(2)题。

(1)在泰国多数家庭中子女较多，并且没有男孩的家庭很少，而在日本、新加坡等国，许多年轻人结婚较晚，有的家庭不愿生育子女。对以上现象的解释，最可能的是(　　)

A．地域文化不同造成的

B．家庭抚养能力的差异造成的

C．生育政策不同造成的

D．饮食结构不同造成的

(2)在西亚国家的记者中，有许多是近年加入西亚国家国籍的，这种人口迁移的主要原因是(　　)

A．西亚国家自然条件优越

B．受婚姻家庭影响

C．受政治因素影响

D．西亚国家经济水平高，有更大的发展机遇

解析：(1)A　(2)D　第(1)题，泰国、日本、新加坡等国的地域文化不同，导致生育观念差异较大，因而家庭结构差别较大。第(2)题，西亚国家近年来由于石油资源的开发及相关产业的发展，使经济快速发展，生活水平较高，工作就业机会较多。
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2.(2015·海淀调研)亦庄经济技术开发区是北京市重点发展的三个新卫星城之一，其定位是京津城际发展走廊上的高新技术产业和先进制造业基地。近年来人口数量不断增加。读亦庄城镇人口构成比例图，完成(1)～(2)题。

(1)亦庄新增城镇人口的主要来源包括(　　)

①中心城区迁出人口　②本地区原有农业人口　③来京务工人员　④外国留学生

A．①③④　　　　　
B．②③④
C．①②③  
D．①②④
(2)影响亦庄人口迁入的主要因素是(　　)

A．经济因素  
B．政治因素

C．生态环境因素  
D．社会文化因素

解析：(1)C　(2)A　第(1)题，从题干可知，该区域并非是高校集中的区域，因而外国留学生较少。第(2)题，该地就业机会多，收入高，受经济因素影响，人口大量迁入。

3．(2013·北京高考)20世纪50～70年代，人口大规模迁入东北地区的主要原因是(　　)

①农村剩余劳动力转移　②工业基地建设的需要　③地处边疆，邻国人口迁入　④城市知识青年有计划迁入

A．①②　　　　　　　　　　
B．③④
C．①③  
D．②④
解析：选D　20世纪50～70年代，我国人口迁移主要受国家政策的影响，为开发北大荒国家有计划地向东北地区迁入大批知识青年。另外，该年代我国东北地区工业化发展较快，工业基地建设需要大量人口迁入。

全析考点二eq \b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(,人口迁移及影响,))
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	我国的人口迁移
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1．不同时期的人口迁移

	时间
	影响因素
	迁移特点
	流向

	新中国成立后到20世纪80年代中期
	国家实行计划经济体制和严格的户籍管理制度
	有计划、有组织 地 迁移
	由东部地区迁往东北、西北和西南边疆地区

	20世纪80年代中期以来
	国家改革开放政策的影响
	迁移量增大，流向变化
	①由内地迁往东部沿海城市和工矿区；
②由农村迁往城市


　　2.目前人口流动的原因及影响
	主要原因
	农村经济体制改革，农村出现大量的剩余劳动力

	
	城乡和地区之间巨大的收入差距

	
	国家推出了允许农民进城的一系列政策

	影响
	积极

影响
	给城市提供了大量廉价的劳动力，缓解了城市部分行业劳动力的供求矛盾

	
	
	改变了城市的经济结构，为城市深化经济体制改革作出了贡献

	
	
	促进了城市商业的发展，增加了城市的收入

	
	
	促进了城市周边地区乳畜业的发展

	
	
	为城乡思想文化交流创造了条件，推动了城市文化向多元化发展

	
	消极影响
	增加了城市公交、卫生、教育、环保、工商、税务、计划生育等方面的压力

	
	
	给城市的治安管理带来一些问题
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4．(2014·山东高考)改革开放后，随着我国社会经济的发展，人口迁移日趋频繁。读图完成(1)～(2)题。
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(1)上图为2012年我国部分省级行政区户籍人口和常住人口数量统计图，该图可以反映人口迁移情况。图中①②③④对应的省级行政区最可能是(　　)

A．粤、豫、黔、沪　　　　　　　
B．豫、粤、黔、沪

C．粤、豫、沪、黔  
D．豫、粤、沪、黔

(2)下列对当前人口迁出主要流向的表述与实际最相符的是(　　)

A．河北流向辽中南地区

B．安徽流向京津地区 

C．湖南流向长三角地区

D．广西流向珠三角地区

解析：(1)A　(2)D　第(1)题，从人口数量来看，①省级行政区常住人口数量超过1亿，且多于户籍人口数量，说明该省内行政区人口数量大且迁入人口数量大，应为广东省；②省级行政区户籍人口数量超过1亿，且多于常住人口数量，说明该省级行政区人口数量大，且迁出人口数量大，应为河南省；④省级行政区常住人口数量为2 000多万，且多于户籍人口数量，说明该省级行政区人口迁入数量大，应为上海市。第(2)题，我国人口主要从内陆流向沿海地区，从经济落后地区流向经济发达地区，且会就近迁移。由此可判断出河北人口主要流向京津地区，安徽人口主要流向长三角地区，湖南、广西人口主要流向珠三角地区。

5．(2015·临沂模拟)读2013年2月12日铁道部在网络上发布的一幅春运期间人口流动情况示意图。据此回答(1)～(3)题。

[image: image65.png]O HFAO15 0007 AKX
QT E ML EFH @ TEM LiEEF
OXEN HREFH OHAXEHR

— BRI
= - - > RARB TR





(1)影响图示日期人口流动的主要因素是(　　)

A．气候  
B．交通

C．政治  
D．社会

(2)春运期间客运压力最大的铁路干线是(　　)

A．京广线  
B．焦柳线

C．浙赣线  
D．陇海线

(3)春运现象反映出(　　)

A．京、沪、粤等省区劳务输出量大

B．区域经济发展不平衡

C．城市化进程过快

D．区域环境质量差异大

解析：(1)D　(2)A　(3)B　第(1)题，我国春运期间人口流动主要是回家探亲，属于社会因素。第(2)题，依据图中数据，结合铁路线分布可知，京广线客运量最大，故该线压力最大。第(3)题，人口流动的主要原因是经济原因，大规模人口流动的存在，说明我国区域经济发展差异较大。
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	人口迁移的主要影响
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1．人口迁移对迁出(入)地的影响
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2．人口迁移对城市化的影响

大量农村人口迁入城市，为城市注入了活力，促进了城市经济发展。随着人口规模的扩大，城市的用地规模不断扩大，城市功能区也随之发生布局调整，郊区不断出现住宅小区，促进了郊区城市化的发展。

3．人口迁移对就业结构的影响

伴随人口迁移，会不断出现新的职业。如学龄儿童迁移人口增多，则迁入地应增加或加强中小幼教师的师资力量。

　　[image: image69.png]



人口迁移影响的分析思路

(1)从辩证角度：有利影响和不利影响。

(2)从区域角度：对迁出地影响和对迁入地影响。

(3)从三大要素角度：对生态环境、经济、社会三方面影响。

(4)从具体方面：人口迁移对人口数量、性别比、职业构成、产业结构、交通、社会治安、城市化等都有重要影响。

[image: image70.png]oG LT

KAODIANQUANXUN




6．(2014·广东高考)近年来，随着我国内地的企业不断增加，原在沿海工作的务工人员出现大量返乡就业的现象。这种现象总体上不利于(　　)

A．推进家乡城镇化进程  
B．促进家乡经济发展

C．增加春运长途客运量  
D．促进区域文化交流

解析：选C　务工人员大量返乡，可以促进当地城镇化和经济发展，促进区域文化的交流，但不利于增加春运长途客运量。

7．(2013·全国卷Ⅱ)下图表示我国部分省级行政区域2005～2010年间迁移人口比重。迁移人口以青壮年为主。读图并结合相关知识，完成(1)～(2)题。
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(1)2005～2010年(　　)

A．迁出人口数量贵州多于四川

B．迁入人口数量上海多于广东

C．人口增长率浙江高于江苏

D．人口自然增长率安徽低于天津

(2)2005～2010年，省级行政区域间的人口迁移(　　)

A．延缓了皖、赣、黔的老龄化进程

B．延缓了沪、京、津的老龄化进程

C．降低了皖、赣、黔的城市化水平

D．降低了沪、京、津的城市化水平

[审题答题规范专训]

————————————————————————————————————————

	1．从文字材料中获取信息

由题干迁移人口以青壮年为主可知我国省级人口迁移的人口年龄结构特点。

2．从图表中获取信息
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答案：(1)C　(2)B


————————————————————————————————————————

8．(2015·烟台模拟)改革开放以来，中西部地区大量农民离开家乡向东部地区流动，形成了民工潮。未来我国中西部经济的发展将使产业资本替代劳动力成为流动的主体，由“移民就业”向“移业就民”转换。据此回答(1)～(2)题。

(1)下列甲、乙、丙、丁代表的工业部门中，最容易吸引民工迁移的是(　　)
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A．甲  
B．乙

C．丙  
D．丁

(2)“移业就民”带来的影响有(　　)

①加快中西部地区城市化进程　②促进东部地区产业升级　③加剧东部地区就业紧张状况　④缓解中西部地区环境压力

A．①②  
B．③④
C．①③  
D．②④
解析：(1)B　(2)A　第(1)题，对民工迁移影响最大的工业应为劳动力指向型工业。甲类工业动力投入最多，说明其为动力指向型工业；乙类工业投入要素中，工资所占比重最大，说明其为劳动力指向型工业；丙类工业科技投入所占比重最大，为技术指向型工业；丁类工业原料投入比重最大，说明其为原料指向型工业。第(2)题，“移业就民”实际是指东部地区一些劳动力指向型工业和原料指向型工业向劳动力价格更低、资源更加丰富的中西部地区转移。这样会进一步加快中西部地区的工业化和城市化进程，加重中西部地区的环境压力，缓解东部地区的就业紧张状况，促进东部地区产业升级。
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一、选择题(每题4分，共48分)

下图为我国省级行政区1995～2003年各地区净迁移人口(停留期间90天以上的迁入和迁出人口差值)占该地区总人口的比例图(未包括港、澳、台统计资料)。读图，回答1～2题。
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1．图中各省级行政区(　　)

A．人口迁入量由东至西递减

B．人口迁出量从内陆向沿海递减

C．直辖市以人口迁入为主

D．少数民族自治区以人口迁出为主

2．以下省(区、市)人口迁移原因的叙述正确的是(　　)

A．江西人口迁出的主要原因是红壤贫瘠

B．四川人口迁出的主要原因是交通不便

C．新疆人口迁入的主要原因是资源开发和经济建设的需要

D．北京人口迁入的主要原因是政策鼓励

解析：1.C　2.C　第1题，人口迁入量总体东部多、西部少，但不是由东至西递减。如新疆维吾尔自治区就是西部人口迁入大省，故A、D错；人口迁出大省是四川、江西、安徽、湖南等省，人口迁出量并不是表现为从内陆向沿海递减，故B错。第2题，江西、四川人口迁出和北京人口迁入的主要原因都是经济原因。

(2014·上海高考)我国人口迁移类型多种多样，对迁移人口的妥善安置，有利于促进社会和谐发展。据此回答3～5题。

3．从人口迁移类型看，下列情况属于生态移民的是(　　)

A．三峡库区居民外迁

B．三江源牧民迁入城镇

C．农村人口进城务工

D．地震区灾民搬至异地

4．三峡库区部分移民东迁沿海某地后，迁入地采取了“杂居”安置方式。其深远意义是(　　)

A．改善移民原有的生活习惯

B．增进移民与当地居民的接触

C．促进不同地域文化的融合

D．便于移民的统一管理与服务

5．三江源移民大多被安置到距离原居住地不远的城镇，这主要考虑到(　　)

①自然环境的适应性　②迁入迁出地交通的便捷性

③风俗习惯的相似性　④保持牧民的原有生产方式

A．①④　　　　　　　　　
B．②③
C．①③  
D．②④
解析：3.B　4.C　5.C　第3题，生态移民是指为了保护或者修复某个地区特殊的生态而进行的人口迁移，或者是因自然环境恶劣，当地不具备就地扶贫的条件而将当地人民整体迁出的移民，总之，是因生态环境因素所致。三江源保护区的建立，需要移民，属于生态移民。三峡库区移民首先是工程建设需要；农村人口进城务工是经济因素；地震灾民是自然灾害导致，都不属于环境移民。第4题，为了保证三峡移民在移居地永久定居，应加强不同地域的文化融合。第5题，②已经迁出，不再往返，无需便捷交通；④迁往城镇，不会保持牧民的原有的生产方式，故选C。  

基于粤、苏、贵、桂四省区1990年的老年人口数量、自然增长率、省际人口迁移、经济发展水平，专家预测了2050年这四个省区老年人口比重变化。读图，完成6～7题。
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6．导致图示变化趋势的最主要、直接因素是(　　)

A．老年人口数量变化  
B．自然增长率的变化

C．省际人口迁移差异  
D．经济发展水平差异

7．今后应优先建立、完善养老体系的地区是(　　)

①城镇　②农村　③发达省份　④欠发达省份

A．①③  
B．①④
C．②③  
D．②④
解析：6.C　7.D　1990年苏、粤两省老年人口比重大于同期全国平均水平，贵、桂两省低于同期全国平均水平；2050年苏、粤两省老年人口比重低于同期全国平均水平，贵、桂两省高于同期全国平均水平。其原因是贵、桂两省大量农村剩余劳动力向苏、粤等沿海省区和城市转移所致，由此可知今后农村、欠发达地区应优先建立、完善养老体系。

下图是美国本土人口迁移情况，图中箭头的含义分别是：①亚洲人口迁往美国，②美国人口迁往亚洲，③国内人口由东北部迁往南部“阳光地带”，④国内人口由其他地区迁往东北部。读图完成8～10题。
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8. 以谋求就业和提高经济收入为主要目的的人口迁移是(　　)

A．①④  
B．②③
C．①②③  
D．②③④
9. 若图中反映的人口迁移现象造成美国人口机械增长率呈正增长态势，则以下数量关系式表达正确的是(　　)

A．①＜②  
B．①＞②
C．③＜④  
D．③＞④
10．图中国内人口迁移对美国人口造成的影响是(　　)

A．南部地区就业压力加大

B．东北部地区养老负担加重

C．南部地区人口老龄化加快

D．东北部地区人才流失严重

解析：8.A　9.B　10.C　第8题，美国经济发达，国外人口迁往美国可以提高经济收入；美国人口迁往东北部工业区也是为了谋求就业和提高经济收入。第9题，国内人口迁移对本国人口数量的变化没有影响，美国人口机械增长率为正值，说明美国迁入人口数量大于迁出人口数量。第10题，迁往南部的老年人口比重较大，会使这些地区的老龄化加快。

(2014·海南高考)下图表示我国某县2000年、2010年外出半年以上人口数量及其外出区域构成。读图，完成11～12题。
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11．与2000年相比，2010年该县从事农业生产的农民(　　)

A．人均生产规模扩大  
B．劳动力价格降低

C．占总人口比例提高  
D．人均产值减少

12．该县可能位于我国(　　)

A．珠江三角洲地区  
B．京津地区

C．长江三角洲地区  
D．川渝地区

解析：11.A　12.D　第11题，根据图文分析，2010年比2000年该县外出半年以上总人口和跨省外出人口大幅度增长，意味着该县从事农业生产的农民人数减少，因此劳动力紧张，价格有所提高；人均生产规模扩大；占总人口比例降低；人均产值增加。综上所述，A项正确。第12题，该县人口大规模外出，表明该县经济落后，在所给的四个选项中只有川渝地区经济最落后，因此选D项。

二、综合题(共52分)

13．(2015·扬州模拟)阅读材料，回答下列各题。 (32分)

材料一　我国第六次人口普查资料显示，全国流动人口达2.21亿人，下图为我国1982～2010年流动人口数量统计图。
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材料二　下表为八大经济板块吸收的流动人口占全国流动人口比重。

	年份比重/%地区
	2005年
	2010年

	东北地区
	6.95
	6.20

	北部沿海
	11.97
	13.22

	大西北地区
	3.13
	4.13

	黄河中游地区
	7.98
	11.14

	大西南地区
	10.98
	13.53

	长江中下游地区
	9.71
	11.01

	东部沿海地区
	20.58
	19.86

	南部沿海地区
	28.70
	20.91


(1)据材料一，分析我国流动人口的特点。(8分)

(2)据材料二，吸收流动人口最多的地区是________，人口大量涌入给该地区带来哪些影响。(14分)

(3)从2005年到2010年，我国中西部地区吸收的流动人口不断________，原因主要有哪些？(10分)

解析：第(1)题，据材料一可以看出我国流动人口的规模占全国人口比重的变化。第(2)题，南部沿海地区改革开放早，经济发展迅速，能提供更多的就业机会，对劳动力需求量大，吸收流动人口数量最多。人口大量涌入对南部沿海地区的有利影响主要表现在经济发展和城市进程方面；不利影响主要表现在环境压力和社会治安管理等方面。第(3)题，从2005年到2010年，我国中西部地区吸收的流动人口不断增多，主要是国家西部大开发政策、中部崛起等政策支持；中西部地区经济发展加快；东南沿海劳动密集型产业和资源密集型产业向中西部转移等因素。

答案：(1)数量大，规模持续增长，占全国人口比重不断增长。

(2)南部沿海地区 

有利影响：增加劳动力；增强社会活力；促进经济发展；推动城市化进程(任答两点)。

不利影响：对交通、城市以及社会秩序造成压力；带来社会治安管理等方面的问题。

(3)增多　国家政策支持；中西部地区经济发展加快；东南沿海劳动密集型产业和资源密集型产业向中西部转移。

14．(2014·重庆高考节选)阅读图文材料并结合所学知识，完成下列问题。(20分)

材料　移民城市洛杉矶通过三次产业结构调整，成为美国的“科技之都”和全球性经济中心，其电影产业也久负盛名。下图是洛杉矶主导产业演进示意图。
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(1)读图，填出A、B表示的经济发展主导驱动因素。 (8分)

(2)从人口数量和素质分析外来移民对洛杉矶高科技产业发展的积极影响。(12分)

解析：第(1)题，能源化工的主导因素是资源，而高科技产业的主导因素是科学技术或者知识。第(2)题，问题要求从人口数量和人口素质来分析，数量的增加有利于规模的扩大，而高素质的人才的加入则有利于技术的创新。

答案：(1)A：资源；B：知识(技术)。

(2)提供了更多的劳动力资源，有利于扩大产业规模；提供了高素质的人才，有利于促进技术创新。

